第十一章  机械能和内能  

班级:                    姓名:          
1．在下列各种情形里，哪种情形是动能转化为势能的（     ）

A.冰雹从天而降             B.跳伞运动员匀速下降

C.秋千从低处荡向高处       D.人在水平冰面上滑行

2．跳水运动员跳板跳水时，从运动员腾空跳起向上运动后再向下落入水中，若不计空气阻力，则在整个过程中      （      ）
A.运动员的动能一直增大，机械能不变   
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B．运动员的重力势能一直减小，机械能减小
C.运动员的动能先减小后增大，机械能不变
D.运动员的重力势能先减小后增大，机械能增大

3.下列所述情况中，机械能增加的是（     ）

A.列车在平直的轨道上匀速行驶   B.汽车沿斜坡匀速向下行驶

C.在水平地面上滚动的铅球       D.起重机向上匀速起吊货物
4．如图所示，忽略空气阻力，由空中A处释放的小球经过B、C两位置时具有相同的（     ）
A．速度


B．动能       C．机械能

D．重力势能

5．生活中人们常说某些食品含有的“热量”多，从物理学的角度看，这个“热量”的含义应该是（    ）A．热量       B．内能       C．生物质能       D．温度
6．关于温度、热量和内能的说法中不正确的是（    ）
A. 0的冰块也有内能                  B. 温度高的物体，内能一定大

C. 物体吸收热量，温度不一定升高     D. 物体吸收热量，内能一定增大

7．在温哥华冬奥会上，来自黑龙江省的选手李妮娜在自由式滑雪比赛中获得银牌。她在比赛过程中运动的轨迹如图所示，如果不计空气阻力，下列说法正确的是   （      ）
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A．从a点向b点运动过程中，重力势能全部转化为动能
B．在a点和c点速度都为零，因此重力势能相等

C．从c点下落到d点过程中，重力势能转化为动能

D．在a点和e点都处于静止状态，因此机械能相等
8.两个物体放在一起，相互接触，但它们之间没有发生能量转移，则它们具有相同的(     )
A.热量    　　B.温度   　　 C.内能   　　 D.质量
9．水的比热容较大，下列做法中不是利用这一特性的是  (       )

A.炎热的夏天，在室内的地面上散水感到凉爽　B.供暖系统使用热水循环供暖
C.用水做内燃机的冷却液D.在城市里修建人工湖，除了美化环境外，还能调节周围的气候
10．同种物质构成两个物体，它们的质量之比4：1，降低的温度之比为2：1，它们的物态都未发生变化，那么它们放出的热量之比为（     ）

A.1：8        B.8：1      C.1：2       D.2：1
11．下列事例中，属于机械能转化成内能的是　（　 　）

A.　火药气体把子弹从枪膛中射出                B.　电流通过白炽灯发光　　　　　　　
C.　古人用钻木的方法取火                      D.　用酒精灯加热烧杯里的水
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12．为了研究不同物质的温度变化与吸收热量的关系，设计了如图所示的两个实验装置，下面对这两个装置的要求，哪一点是不必要的   （      ） 
 A.水和沙子的质量要相等　　B.要用相同的酒精灯且加热相等的时间
C.烧杯的规格要相同　       D.一定要用水银温度计
13.  由于水的比热容比沙石或干泥土的比热容大，所以在沿海地区陆地表面的气温比海面的气温昼夜变化显著，因此（      ）

A.白天的海风多是从陆地吹向海面，夜晚的海风多是从海面吹向陆地 

B.白天的海风多是从海面吹向陆地，夜晚的海风多是从陆地吹向海面

C.白天和夜晚的海风多是从陆地吹向海面     D.白天和夜晚的海风多是从海面吹向陆地
14．下面关于能量转化的说法中错误的是　（ 　　）

A.用砂轮磨刀时，刀的温度升高了，内能转化为机械能

B.陨石进入大气层成为流星时，机械能转化为内能

C.壶中的水沸腾时，壶盖不停地跳动，水蒸气的内能转化为壶盖的机械能
D.用打气筒给车胎打气时，筒内空气的内能转移到筒上，使筒壁温度升高

15．在探究“物体动能的大小与哪些因素有关”的实验中，让同一铁球从斜面的不同高度由静止释放，撞击同一木块（如图所示），下列说法中正确的是（     ）
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A．这样做的目的是研究物体的动能大小与质量的关系

B．该实验说明物体的动能大小与高度有关

C．若水平面绝对光滑，木块将做匀速直线运动

D．铁球从斜面上滚下来的过程中动能一直减小

16．将质量相同的甲、乙、丙三块金属加热到相同的温度后，放到上表面平整的冰块上。经过一定时间后，冰块形状基本不再变化时的情形如图所示。则三块金属的比热容c甲、c乙、c丙大小相比（    ）
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A. c甲最大         B. c乙最大

C. c丙最大        D. c甲=c乙=c丙
17.匀速上升的电梯，它的动能       ，重力势能        。

18.洒水车在平直的马路上缓慢匀速前进，在它边走边洒水的过程中，它的动能______。
19.地球人造卫星沿椭圆轨道绕地球运行时，从     点向    点（填“近”或“远”）运动过程中，势能要变大，此过程中卫星速度要      些。（选 “变大”、“变小”或“不变”）
20．小明将一段铁丝放在火上烤一会儿，感到铁丝烫手；然后拿另一段铁丝反复弯折多次，也感到弯折处烫手。造成铁丝烫手的原因，前者是_______，后者是___________。
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21． 如图所示，在一个配有活塞的厚壁玻璃筒中放一小团硝化棉，迅速向下压活塞，压缩玻璃筒内的空气，对筒内空气做了_______，空气_______增加，温度升高，棉花燃烧起来。
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22.甲站在0.5m/s匀速上行的自动扶梯上，乙站在0.7m/s匀速下行的自动扶梯上．甲、乙两人质量相等，甲上行中动能　　　　　（选填“增加”、“不变”、“减少”）．某时刻他们的位置如图13所示，该时刻甲的重力势能　　　　　乙的重力势能，甲的机械能　　　　　乙的机械能．（选填“大于”、“等于”、“小于”）．若此时上行的扶梯突然停止运动，甲会向前倾，

原因是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
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23．沿海地区昼夜之间的温差，与同纬度内陆地区昼夜之间的温差不同，下表列出的是：20 1 0年6月某日同纬度的沿海某城市和内陆陆某城市的气温情况，请判断甲是       城市(选填“沿海”或“内陆”)，你的依据是                        。

24．若一太阳能热水器内装有100kg温度为20℃的水，阳光照射一天后, 水温升高到70℃，则热水器内的水吸收了             J的太阳能；这是通过            （选填“做功”或“热传递”）改变了水的内能。[已知水的比热容为4.2×103J／(kg·℃)] 
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25．如图所示，是电热水器原理的简易示意图，通过开关S可以使热水器处于加热或保温状态。闭合开关Ｓ时，热水器处于        状态。在热水器的蓄水桶中装水至最高水位后，桶中水的质量为10kg，则把这些水由28℃加热到98℃时需吸收热量            J，相当于完全燃烧        kg焦碳放出的热量。[已知水的比热容为4.2×10 3 J/(kg·℃)，焦碳的热值为3.0×10 7 J/kg]
26. 汽油的热值是4.6×107 J/ kg,完全燃烧210g汽油能放出       J的热量；若这些热量全部被水吸收，可使         kg 水，从20℃升高到43℃（水的比热容为4.2×103 J/(kg·℃) ）。
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27．右图所示是道路维修时常用的路面钻机(俗称“啄木鸟”)，该机械利用压缩气体推动活塞将钻头打入路面．气体推动活塞时是将______能转化为________能；钻头制成锥形是为了_________________________；“啄木鸟”中用到了柴油机，若其机械效率是40％，则完全燃烧50 kg柴油对外做的有用功是________J(柴油的热值是4.3×107J／kg)。
[image: image11.jpg]£

m
<



28.一台单缸四冲程柴油机，飞轮转速为3600转/分，该柴油机活塞1s对外做功       次。若其效率为40%，消耗5kg的柴油转化成的机械能
是              J。(q柴油=4.3×107J/kg)  
29．汽油机的一个工作循环是由四个冲程组成，如图所示是表示汽油机的_____ _冲程，汽油机在某次工作时消耗汽油0．2 kg，这些汽油完全燃烧放出_______J的热量；汽车汽油机工作过程中，水箱中的水温度会升高，这是通过_______的方式使水的内能增加。(汽油的热值为4．6×107J／kg)。

30．如图，把不同的实心小铁球放在相同的实验装置的斜面上自由滚下，撞击静止于水平面上的小木块上进行实验.在下列几种情况中，
（1）能说明物体的动能与物体的质量有关的是（    ）
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A． 甲、乙         B.甲、丙        C.乙、丙         D. 丙、丁

（2）如果选择甲、乙两图则可以研究物体的动能与       的关系，由图可以看出      对小球做的功多，从而判断        的动能大。
（3）在理想情况下，运动的物体如果            ，将永远做匀速直线运动。

因此，如果水平面光滑，还能不能研究“物体的动能与哪些因素有关”为什么？     

31．泰安五岳专用汽车有限公司是一家大型的特种专用汽车生产基地。该厂某型号专用车在车型测试中，在一段平直的公路上匀速行驶5.6km，受到的阻力是3.0×103N，消耗燃油1.5×10－3m3（假设燃油完全燃烧）。若燃油的密度ρ＝0.8×103kg/m3，热值q＝4×107J/kg，求：（1）专用车牵引力所做的功。
（2）已知热机效率η＝ eq \f(W,Q) （式中W为热机在某段时间内对外所做的功，Q为它在这段时间内所消耗的燃油完全燃烧所产生的热量），则该专用车的热机效率是多少？

32．用烟煤烧水时，将10kg的水从20℃加热到100℃，燃烧了1.4kg的烟煤。水的比热容是4.2×103J/(kg·℃),烟煤的热值约为3×107 J/kg。试求：（1）水吸收的热量是多少？
（2）1.4kg的烟煤完全燃烧放出的热量是多少？（3）实际上烟煤未完全燃烧，若水吸收的热量是烟煤放出热量的84%，那么烟煤实际放出的热量是多少？

33．如图所示，四冲程汽油机活塞面积为5×10－3m2，汽油燃烧产生的高温高压气体对活塞的压强为8×105pa，汽油机正常工作10min所做的功为1.8×106J。求：（1）高温高压气体对活塞产生的压力是多少？

（2）该汽油机的功率是多少？
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